

“12.6%”折射中国创新动力

■新华社记者 张辛欣

在22日工信部发布的工业经济数据中,有一个数字格外引人注目:前三季度,高技术制造业投资同比增长12.6%,增速高于全部投资7.2个百分点。与之相对应的,高技术制造业增加值同比增长8.7%,明显高于全部工业。

在经济学中,今天的投资就意味着明天的产出。12.6%的高技术制造业投资增速,不仅代表先进制造的发展速度,更从一个侧面反映出市场的预期与信心,彰显经济运行中不断积聚的创新动力。纵然当前面对复杂的环境和转型压力,人们依然能从中看到经济发展的底气和迈向中高端的潜力。

分析经济形势,视角尤为重要。当前,中国经济进入结构、动力深刻调整的阶段,新动能正成为推动实现高质量发展不可忽视的力量。在工业领域,先进制造就是观察新动能的一扇窗口。

它是更轻薄的运动装、可变形的柔性屏,是奔驰于街头巷尾的新能源汽车,也是遍布各地的智慧工厂……

今年以来,高技术制造业投资与增加值增速高于平均;太阳能电池和新能源汽车产量实现20%以上的增长;电信业务总量、软件与信息技术产业发展迅猛;工业与信息技术加速融合,企业数字化研发设

计工具普及率约70%……新产品、新产业加速孕育、快速迭代,新动能加速积聚,正以看得见的方式推动经济转型升级。

创新不只在先进制造,动能转换也来自取长补短、腾笼换鸟。三季度工业产能利用率为76.4%,淘汰落后产能力度不断加大,为新动能腾挪出巨大空间;技改投资增速大幅高于制造业投资增速,新动能快速崛起,市场焕发勃勃生机。前8个月,规模以上民营工业企业中小工业企业实现利润好于整体工业,从一个侧面印证创新的效果与活力。

也许有人会说,新动能只是观察经济的一个视角,一些指标单独来看也许并不全面,有些行业也会面临经济周期和市场的影响。

但不可否认的是,从这些数字中可以看到,新技术、新模式方兴未艾,经济发展质量不断提升。在世界经济增长放缓中企稳,在应对风险挑战中稳健,不断聚集的创新动力更是展现了中国经济所具有的韧性与后劲。

星星之火可以燎原。我国拥有庞大的市场和超亿户的市场主体,其中蕴藏着巨大的力量。随着创新氛围的浓郁、创新意识的加强、创新成果的涌现,我们有理由相信,中国经济必将迸发出更大活力。

(新华社北京10月22日电)

增改删之间尽显未成年人保护要义

■新华社记者 梁建强 白阳

整体“扩容”近一倍、根据党中央精神和现实需要补充大量新内容、对不符合新情况的规定作出修改……21日,未成年人保护法修订草案提请全国人大常委会会议审议,这是该法自1991年制定以来的又一次重大修改。纵览整个修订草案,增改删之间,体现了实事求是、与时俱进的法治精神,更在构建更加全面的保护体系中尽显未成年人保护要义。

这是一次鲜明体现问题导向、积极回应公众关切的修订。随着社会发展,未成年人保护中的问题与28年前相比更加复杂多样,校园安全和学生欺凌问题、监护人监护不力甚至监护侵害问题、未成年人沉迷网络等问题频发,一桩桩触目惊心的案件屡屡牵动公众的心,社会各界对于强化未成年人法治保障的呼声日益强烈。此次提请审议的未成年人保护法修订草案,对这些热点问题作出了积极、全面的回应,必将有力推动我国未成年人保护制度体系的完善。

这是一次细化责任、强化综合保护的修订。从现行法律的72条到修订草案的130条,修订草案处处彰显着综合保护的理念,其中不仅强化了父母或者其他监护人的第一责任,还确立国家亲权责任,

对国家监护制度作出详细规定,并对学校保护、社会保护、网络保护、司法保护等方面作出全面规范。这将有助于明晰各个主体在未成年人保护工作中的具体职责,实现对未成年人生活等各方面进行全方位保护。

这是一次体现民主立法、科学立法的修订。据了解,此次修法过程中,有关部门进行了广泛深入的调查研究,书面征求全国31个省、自治区、直辖市人大的意见,广泛听取各级人大代表、有关党政部门、司法机关、群团组织和专家学者、律师、学校教师、未成年人及家长、互联网企业等的意见建议,让民意、民愿、民智等得到最大限度的尊重和吸纳,让修法成为一次深孚众望的成功实践。

“举事必循法以动,变法者因时而化。”少年儿童是祖国的未来,是民族的希望。本届全国人大代表提出修改完善未成年人保护相关法律的议案16件、建议11件,政协委员提出相关提案5件,彰显了公众对于强化未成年保护工作的强烈期盼。人们期待,法律修订后的相关规定在现实生活中能够得到卓有成效的贯彻和执行,推动未成年人保护的法治化走向更高水平,切实为未成年人健康成长提供更为坚强的司法后盾。

(新华社北京10月21日电)

画中有话



国产手机获年轻人追捧、智能眼镜走俏市场、原创设计拥有越来越多的粉丝……今年以来,以新制造为代表的国潮盛行开来,买国货、用国货、晒国货成为很多人的日常。消费市场上“国潮”涌动,中国品牌影响力与日俱增,中国制造也在跨界融合中改变着原有的模样。

国货正当“潮”,这里有来自理念的更迭、有聚焦供给的创新、更有根植文化的自信。紧扣市场,主动创新,中国制造将不断展示着全新的面貌。新华社发 朱慧卿 作

这株“山核桃”是青年人的硬核榜样

■新华社记者 陈诺 水金辰

八年扎根深山,把他乡当作故乡;为民鞠躬尽瘁,以磨炼作为礼遇;执纪铁面无私,用行动彰显担当;危难关头逆行,用生命诠释信仰……

在安徽省绩溪县荆州乡,许多老百姓相信33岁的县委书记李夏并未走远,他成了漫山遍野山核桃树中的一棵,与他眷恋的土地融为一体。

“山核桃树爱在陡坡石头缝里长,越是崎岖越茂盛。”当地人说起山核桃,亦是在说李夏。明知山区艰苦,他却义无反顾,8年来多次婉拒回城工作机会,向深山更深处前进。“极耐得苦,故能艰难驰驱”,写在他工作笔记扉页的座右铭彰显他的青春选择。千仞之树成于根,根深才会叶茂。如今一些年轻人从家门到校门再到机关门,脚下不沾泥土,长成扎根不深、材质疏松的官场速生树,经不起风雨,担不起大任。墩苗历练应是新时代年轻干部砥砺奋进、逐梦成长的必由之路,要像核桃树一样扎根石缝,才能在实践锻炼中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。

核桃树是大山无处不在的朋友,更是山里人的骄傲。正如李夏时刻与人民站在一起,群众需要的地方,就是他前进的方向。这个曾经稻麦不分的城里孩子“穿凉鞋都嫌硌脚”,后来却能“光脚走田头”,到群众中去,拜人民为师。人民群众中蕴藏着巨大的智慧和无穷的力量,是年轻干部健康成长最好的营养品。走出校门的高才生更要做实践的小学生。青年应像核桃树一般,扎根群众

土壤,坚定融入群众的情感自觉,拿出“基层好后生”的姿态,虚心到基层求教,甘心向群众讨教,才能长在群众身边,走进百姓心坎。

核桃果外表坚硬,内里丰富,蕴含着基层工作的朴素哲理。李夏这株“核桃树”硬在自身,身为乡镇领导,时刻自重、自省、自警,甚至自降待遇、自讨苦吃。“基层工作,没有小事”“纪检干部有时就得小题大做”,面对农村这样的熟人社会,李夏敢碰硬、善碰硬,亦能根据实际做“柔文章”。社保、文书、安全、应急、纪检……李夏在乡镇的岗位上打了个漂亮的“通关”。修身不忘做人之本、用权不移为民之心、律己不改清廉之风,青年干部要带着难题多到一线“敲核桃”,敢于斗争、善于斗争,自觉抵制“不能为”“不想为”“不敢为”的懒惰思想,在推动发展、服务群众的实践中不断提高自己,做基层岗位的行家里手。

“初心不因来路迢迢而改变,使命不因风雨坎坷而淡忘。”李夏的微信签名成了他短暂而不平凡一生最真实的写照。当前脱贫攻坚进入决胜期,乡村振兴正处于“三年取得重大进展”的开局之年。这一切离不开党员干部的接力奋斗,更需要一支敢啃硬骨头、勇挑重担子的年轻干部队伍。像李夏一样,不做精致的利己者,而为干在一线的奋斗者,胸怀“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心和使命,青年这一棵棵茁壮成长的核桃树必能枝繁叶茂,新时代之中国自会秀木成林。

(新华社合肥10月21日电)